\/pa BHEHUA SIJTNNTNHECKOTO TUMA.

VpagHeHue [lyaccoHa

Ckanbko HOpuii BaHoBuMY
Lbibynun Usax



VpagHeHue [lyaccoHa

Yalle Bcero Ha MpakTuKe ypaBHEHWS SAJMNTUYECKOrO TUMA
npeacTaBieHbl ypaBHeHuem [lyaccona

0%u  0%u _

W‘i‘a—yzzAU:—p

ObbI4HO 3TO ypaBHEHWe peLLaeTcst B HEKOTOPOIi obnacTu, u Ans
KOPPEKTHOII MOCTaHOBKM 3afaqn TpebyeTcsi 3aAaTh Kakne-To
rpaHuyHble ycnosus. 3agada [dupuxne npepnonaraer, 4To Ha
rPaHNLEe N3BECTHbI 3HAYEHUST PYHKLMM U.

Mbi bygem pewatb 3agady dupuxne gns ypasHenus [lyaccoHa B
kBagpatHoit obnactu G = [0, 1] x [0, 1] ¢ HyneBbIMM rpaHNYHBIMN
YCII0BUSMU u‘aG =0



Cxema Ha wabnoHe KpecT

Beegem B kBagparte [0,1] x [0, 1] paBHOMepHYtO CETKY C Lwiarom

h= % MO KaXKAOMY HanpaB/IeHUO.
3ameHum gudbdbepeHymansHblii onepatop Jlannaca ero

KOHEYHO-Pa3HOCTHBLIM NPUBANXKEHNEM

A= N=N+ Ay
3neck Ay, Ay, — Pa3HOCTHbIE ONEPaTOpPbl BTOPLIX MPON3BOAHbIX MO
Xny.

A Un+i,n — 2um,n + Um—1,n
xxUn,m = 2

A Un.nt+1 — 2’Jm,n + Um,n—1
yy Un,m = 2

Mpu 3TOM nony4vaercs pasHOCTHOE ypaBHeHMe

Un+1,n + Umnt+1 — 4Um,n + Um—1,n + Umn—1
h2

= —Pm,n



Cxema Ha wabnoHe KpecT

PasHocTHOe ypaBHeHMEe HEOOXOANMO LOMOMHUTL FPAHUYHBIMM
YCNOBUAMU:

Um+1,n + Umnt+1 — 4"Jm,n + Um—1,n + Umn—1
h2
Uo,n = Un,p = Umo = Umpn =0

= —Pmn, 0<mn<N

[aHHas 3apava sBNsETCA CUCTEMON NMHERHBIX YpaBHEHWI
OTHOCUTENIbHO HEN3BECTHbIX Um n. KaXkgomy BHyTpeHHemy
CETOYHOMY Y3Jly COOTBETCTBYET POBHO OflHA HEM3BECTHAsi 1 POBHO
OfJHO ypaBHEHMe.



JInHeliHble onepaTopbl 1 MaTpULbl

XoTs KaxAblii NMHEHbIA onepaTop (Hanpumep, pa3HOCTHbINA
onepatop Jlannaca) B KOHEYHOMEPHOM MPOCTPAHCTBE MOXKET DbiThb
npeacTaBieH B BUAE MaTpULbl, 3TO He Bcerga yaobHo.

Hanpumep, onepatop A gelicTByeT no npocToMy rpasusy, TO CTb
JIErKO BbIYUCNTL KaK OH MOAEACTBYET Ha KOHKPETHYIO CETOYHYIO
DYHKUMIO Up m. C Apyroii CTOPOHbI, XpaHUTb €ro B BUAE MaTpuLbl
(N —1)2 x (N — 1)? kpaiiHe HeacbcpekTuMEHO.

HekoTopble MeToabl ANS pelleHnst CUCTEM JINHERHBIX YpaBHEHWI
pabotatoT Tosibko ¢ MaTpuuamu (Hanpumep, metog laycca wam,
4TO TO e camoe, meToa LU pasnoxennsi). Hanpotus, mHorue
UTEPaLNOHHbIE METOAbLI UCMOJb3YIOT TONLKO BbIYUCIEHNS
YMHOXEHUSI MaTpuLbl Ha BEKTOP (AU ApyruMu CloBaMu, AeiCTBUE
ornepaTopa Ha CeTOYHYHK hyHKLNMIO).



MeTon npocToii nTepauumn c napamMeTpom

VYyTtem, 4To onepatop —/A\ NONIOXUTENIBHO ONpPeneneH 1
cummeTpuyeH. PaccmMoTpum MeTog npocToii ntepaumm ¢
napameTpoM T AN YpPaBHEHUA —AUm p = Pm.n:

S#ng) — ’(7/737) </\U(P) + pm, n>

34ecb p — HOMep OYEPELHOTO MPUBINKEHUS K PELLIEHNIO.
HauanbHoe npubnmxeHne MOXHO 3aaaTb HyneBOe uf,,),, =

OnTumansHbIM BbibOpoM T BygeT 3HaueHune

2
)\min(_/\) + Amax(_/\)

T =

Haligem 3TO onTumManbHOe 3HaYeHue.



OnTumManbHoe 3HaveHune NTEPALMNOHHOIO MapaMeTpa

[ns Kaxaoro 3 ogHOMEPHbLIX ONepaToOpoB BEPHO

4 5Tk —_—
)\k(AXX) = —ﬁ sin W’ k= 1, N—-1
Torpa
8 .2 s
Amln(_/\) = FSIH ﬁ
8 .,(N-1)r 8 m
)\max(_/\) = p Slrl2 % = p COS2 m

I-IOJ'Iy‘-IaeTCﬂ cnepyroulee 3Ha4eHne oNnTNMasbHOro napamMeTpa

2h2 K2
Tt = 7g" T 4

4



MeTon Akobw

N3yunm bonee nogpobHO pasHOCTHYHO CXeMy C ONTUMasbHBIM
napametpom. OKka3biBaeTCsi, ee MOXHO 3anucaTb B hopMe MeToAA

Akobu:
NI W BV Y
)= = = ol =

Ha Ka)XXAOM Lare B Ka>XX4oM BHYTPEHHEM Yy3J1€ peLieHune
NEPECHNTLIBAETCA NO 3HAYEHUAM COCEAEVI Ha npegbiayuiem Liare.



MeTog 3eiigens

MeToa 3eiifienst MOXHO NOAYHUTb PACcCTaBAsIs Haf HEN3BECTHLIMM
B cocefjHuX y3nax Homep utepauun: (p) nan (p+1), B
3aBUCMMOCTMN OT TOTO, B KaKOM MOpsifke 0bXOAATCSA HEN3BECTHBbIE.
MeTog 3eiigens pelaeT ypaBHEHWS MOC/AE40BATENBLHO, APYT 3a

Lpyrom.
+1 +1 +1

0+ i~ 5 2D, = K
-

3pecb NpeanonaraeTcs, YTO K MOMEHTY PeLLeHNs YPaBHEHWS s
(m, n) ypaeHenusi gnsi (m—1,n) n (m, n — 1) 6binn yxe peLueHbi
Ha uTepauun p + 1.



'\/leTO,EI| YCTAHOBJIEHUA

CHoBa BepHeMCs K CxeMe NMPOCTOil NTepauuy C napameTpom u
nepenuLleM ee B BUAE

+1
AT

+ Pm,n
-

DTO — MpoCTeiias siBHas CXeMa ANst yPaBHEHUS
TENNONPOBOAHOCTU, TAE P TENEPb UTrPaeT posib HOMepa Lara no
«BPEMEHU Y.

Pewenue ypasHenus lyaccoHa siBnsieTcs npegenom npu t — oo
peLleHNst YpPaBHEHNS TENJONPOBOAHOCTH

ou _

A
9t u+p

MeToabl, OCHOBaHHbIE Ha 3TOM (haKTe Ha3bIBAOTCS METOAaMY
yCTaHOBJIEHNS.



Cxema pPacllennednsa oasa pellednsa ypaBHEHNA HyaCCOHa

PaccMmoTpuMm cxemy paclienneHust gnsi ypaBHEHUS

TEnJIoNPOBOAHOCTM
(p+1/2) (p)

w, —u

Aol = = /\XXWr(nF:;'li—l/z) + Ayyur('r[:,)n + Pm,n
7/2
(p+1) (p+1/2)
u —w,

m /2’"’" = AW L A i 1 o

Ona 6e3ycnoBHO yCTONYMBA, TO €CTb CXOANTCS K PELLEHNIO
ypaeHeHus [Myaccona npu nobom 7. OpHako, onTrManbHblii BbIGOp
T MOXET 3HAYUTEIbHO YCKOPUTL CXOLUMOCTb.



Metoa bbicTporo npeobpasosatus Pypbe

OkasblBaercs, 4TO A5 ypaBHeHus [lyaccoHa cylecTByeT mnpsmoii
METO[, PELLEHNS, KOTOPbIA AonyckaeT 3hheKTUBHYIO peannsaumio.
Mockonbky ansi onepatopa —/A M3BECTHBI BCe COBCTBEHHbIE
yHKUMN 1 coBCTBEHHbIE 3HaYeHNs, pelleHune ypaBHeHus [yaccoHa
MOXHO BbINUCaTb SIBHO.

AP = A D),

roe



Metoa bbicTporo npeobpasosatus Pypbe

CobcTeeHHble dyHKUMM onepaTopa —/\ OpTOroHaNbHbI
OTHOCUTENIbHO CKaJIIPHOTO MPON3BEAEHMS

N—-1
(Um,ny Vm,n) = 5 Um nVm,n
m,n=1
Pewenne YPaBHEHNA I_IyaCCOHa npn 3TOM 3aNnCbIBA€TCA B BUAE

(P 0in) )

Um,n:Z< (k1) (k,l)) Akl

k,l m,n s ¥Ym,n

CKaJ'Iﬂprle npon3BegeHnNAaA MOXHO 6bICTpO BblHUCINTb C NOMOLbIO
ANCKPETHOIro npeo6pa3OBaH|/|;| CDypbe.



Cnacubo 3a BHUMaHMe!

tsybulin@crec.mipt.ru
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